
MATHS

BOOKS - RAY & MARTIN

�ভদ

Exercise

1.  হেল িববৃিত� হল-

A. 

a ∝
1

b2

b ∝ √a

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_KZUup8jxVZaV


B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

b ∝
1

√a

b ∝
1

−√a

b ∝
1

±√a

2.  এবং y=4 যখন x=8,x=32 হেল, y-এর

ধনা�ক মান –

A. 4

x ∝ y2

https://dl.doubtnut.com/l/_KZUup8jxVZaV
https://dl.doubtnut.com/l/_LOa6FHoe2OHe


B. 8

C. 16

D. 32

Answer: B

Watch Video Solution

3.  হেল স�ক স�ক� � হেব –

A. 

B. 

x ∝ y2

xn ∝ yn

x2n ∝ yn

https://dl.doubtnut.com/l/_LOa6FHoe2OHe
https://dl.doubtnut.com/l/_GxkZk5Zphc2F


C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

x2n ∝ y2n

xn ∝ y2n

4.  হেল –

A. 

B. 

C. xy = ��বক

x + y ∝ x– y

x ∝ y

y ∝
1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_GxkZk5Zphc2F
https://dl.doubtnut.com/l/_V8qApPv1pmnN


D. �কােনা�ই নয়

Answer: A

Watch Video Solution

5.  হেল –

A. 

B. 

C. 

D. 

x2 + 2y2 ∝ x2 − 2y2

x ∝ 2y2

2x2 ∝ y

x ∝ y

x ∝
1

y

https://dl.doubtnut.com/l/_V8qApPv1pmnN
https://dl.doubtnut.com/l/_KCKn13Bho5ij


Answer: C

Watch Video Solution

6. যিদ  হয়, তাহেল –

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

x ∝ y

x2 ∝ y3

x3 ∝ y2

x ∝ y2

x2 ∝ y2

https://dl.doubtnut.com/l/_KCKn13Bho5ij
https://dl.doubtnut.com/l/_ry5Xf2nUa4jr


Watch Video Solution

7. আদশ� গ�ােসর ��ে� বেয়ল ও চাল�েসর সম�য় সূ�

�থেক পাওয়া যায়, PV = RT, R এক� অশূন� ��বক ।

এখােন T ও  এর সে� V –

A. সরল �ভেদ আেছ

B. ব�� �ভেদ আেছ

C. �যৗিগক �ভেদ আেছ

D. সরল ও ব�� �ভেদ আেছ

Answer: A

1

P

https://dl.doubtnut.com/l/_ry5Xf2nUa4jr
https://dl.doubtnut.com/l/_Gs2AUyPHoQwL


Watch Video Solution

8. শূন��ান পূরণ কেরা :  এবং , x এবং

y-এর মেধ� �ভদ স�ক� � হল _______।

Watch Video Solution

x ∝
1

z
z ∝

1

y

9. শূন��ান পূরণ কেরা :  এবং 

হেল, a ও d – এর মেধ� �ভদ স�ক�  হেব _______।

Watch Video Solution

a ∝ , b ∝
1

b

1

c
c ∝ d

https://dl.doubtnut.com/l/_Gs2AUyPHoQwL
https://dl.doubtnut.com/l/_TZE4BN32UN8J
https://dl.doubtnut.com/l/_oGxNPgiieOvU
https://dl.doubtnut.com/l/_ku4ScY84sT71


10. শূন��ান পূরণ কেরা :

 এবং 

 হয়, তাহেল �ভদ ��বক িতন�র

�যাগফল হেব _______।

Watch Video Solution

� � � (a − b) ∝ , (b − c) ∝
1

c

1

a

(c − a) ∝
1

b

11. শূন��ান পূরণ কেরা :  , x=2 , হেল, y=27,

x=8হেল, y= _______ হেব ।

Watch Video Solution

x ∝ y
2
3

https://dl.doubtnut.com/l/_ku4ScY84sT71
https://dl.doubtnut.com/l/_PwoZCKu95CVh
https://dl.doubtnut.com/l/_uGqr86XtUpL8


12. সত� অথবা িমথ�া িনব�াচন কেরা :  এবং 

 হেল,  হেব।

Watch Video Solution

x ∝ z

y ∝ z x2 + y2 ∝ z2

13. সত� অথবা িমথ�া িনব�াচন কেরা : যিদ  হয়,

তাহেল  হেব।

Watch Video Solution

x ∝ y

xn ∝ yn

14. সত� অথবা িমথ�া িনব�াচন কেরা :  হেল, 

 হেব ।

x ∝
1

y

y ∝
1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_uGqr86XtUpL8
https://dl.doubtnut.com/l/_TwawfEDVxLa2
https://dl.doubtnut.com/l/_RUeJs9XblOwt


Watch Video Solution

15. সত� অথবা িমথ�া িনব�াচন কেরা :  হেল, 

 = ��বক ।

Watch Video Solution

x ∝
1

y

(xy)n

16. সত� অথবা িমথ�া িনব�াচন কেরা : x, y-এর সে� ব��

�ভেদ আেছ এবং y, z-এর সে� ব�� �ভেদ থাকেল, x, z –

এর সে� সরল �ভেদ থাকেব ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_RUeJs9XblOwt
https://dl.doubtnut.com/l/_AMjeR1u61Fbd
https://dl.doubtnut.com/l/_ojOTsNpR0Yza


17.  এবং  হেল �দখাও �য, 

এক� ��বক ।

Watch Video Solution

x ∝ yz y ∝ zx z( ≠ 0)

18. যিদ  হয় এবং a-এর বৃি� 2:3 অনুপােত হয়,

তেব b-এর বৃি� কী অনুপােত হেব?

Watch Video Solution

b ∝ a3

https://dl.doubtnut.com/l/_ojOTsNpR0Yza
https://dl.doubtnut.com/l/_Ym6VIFYCUp65
https://dl.doubtnut.com/l/_cbOTpQfnvR1u


19.  হেল, �মাণ কেরা �য,  ।

Watch Video Solution

A ∝ B A3 ∝ B3

20.  -এর যখন a=2 তখন b=14 হয় । a=5 হেল,

b-এর মান িনণ�য় কেরা ।

Watch Video Solution

a ∝ b

21. y, x -এর বগ�মূেলর সে� সরল �ভেদ আেছ এবং

y=9,যখন x=9, x-এর মান িনণ�য় কেরা, যখন y=6।

https://dl.doubtnut.com/l/_27wA7XEgbdWd
https://dl.doubtnut.com/l/_ViBVoiXj1pkV
https://dl.doubtnut.com/l/_U0812isZqpP0


Watch Video Solution

22. x যুগপৎ y-এর সে� সরল �ভেদ এবং z- এর সে� ব��

�ভেদ আেছ । যিদ y=4 এবং z=2 হয় তেব x=2 হয় । তেব

x=3, z=3 হেল y-এর মান কত হেব?

Watch Video Solution

23. y, x এর বগ�মূেলর সে� সরলেভেদ আেছ আবার z, y

এর ঘনমূেলর সে� সরলেভেদ আেছ । তাহেল x ও z এর

মেধ� �ভদ স�ক� � কী হেব ?

https://dl.doubtnut.com/l/_U0812isZqpP0
https://dl.doubtnut.com/l/_T2IEuRdRZgX3
https://dl.doubtnut.com/l/_F5gTOtpXnuRp


Watch Video Solution

24.  এবং y=2a, x=a হেল �দখাও �য, 

 ।

Watch Video Solution

x ∝ y2

y2 = 4ax

25.  হেল �দখাও �য, x + y – এর মান �ু�তম

হেব যখন x=y ।

Watch Video Solution

x ∝
1

y

https://dl.doubtnut.com/l/_F5gTOtpXnuRp
https://dl.doubtnut.com/l/_2OXyNME2F04V
https://dl.doubtnut.com/l/_TjOA2KcqiFEM
https://dl.doubtnut.com/l/_gGyvBHO1Opgp


26. দ�ু চল A ও B-এর স��ক�ত মান�িল।A ও B-এর

মেধ� �কাধ �ভদ স�ক�  তা িনণ�য় কেরা ও �ভদ ��বেকর

মান কত? 

Watch Video Solution

27.  এবং  যখন x=a, y-�ক x �ারা

�কাশ কেরা।

Watch Video Solution

x ∝ √y y = a2

https://dl.doubtnut.com/l/_gGyvBHO1Opgp
https://dl.doubtnut.com/l/_Z9yIhMcgkzul
https://dl.doubtnut.com/l/_edvJyJGLmX1U


28. y, x – এর বেগ�র সে� সরল �ভেদ আেছ এবং y=9।

যখন x=9,y=4 হেল, x-এর মান কত?

Watch Video Solution

29. y দ�ু চেলর সম�র সমান, যার এক� x চেলর সে�

সরল �ভেদ এবং অন�� x চেলর সে� ব�� �ভেদ আেছ।

x=1 হেল। y=-1 এবংx=3 হেল। y=5 হয়। x ও y- এর মেধ�

স�ক�  িনণ�য় কেরা ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_edvJyJGLmX1U
https://dl.doubtnut.com/l/_x7A3vYqTiuOc


30.  হেল �দখাও �য,  ।

Watch Video Solution

x + y ∝ x– y x2 + y2 ∝ xy

31.  হেল �মাণ কেরা �য, 

 ।

Watch Video Solution

x + y ∝ x– y

x3 + y3 ∝ x3– y3

32. যিদ  হয়, তেব �দখাও �য, 

 ।

(a + b) ∝ √ab

(√a + √b) ∝ (√a– √b)

https://dl.doubtnut.com/l/_M3G9TQ5Etjzm
https://dl.doubtnut.com/l/_EqeCD7OnUm0r
https://dl.doubtnut.com/l/_xFeJ4PxX5hxo


Watch Video Solution

33.  হেল �দখাও �য, 

 ।

Watch Video Solution

(x3– ) ∝ (x3 + )
1

y3

1

y3

x ∝
1

y

34. যিদ  হয় তেব �দখাও �য 

।

Watch Video Solution

( – ) ∝
1

x

1

y

1

x − y

(x2 + y2) ∝ xy

https://dl.doubtnut.com/l/_xFeJ4PxX5hxo
https://dl.doubtnut.com/l/_ORFCaQdxCvMz
https://dl.doubtnut.com/l/_h6rGcxP5ghlF
https://dl.doubtnut.com/l/_uJOp8r4v2nOk


35. যিদ  এবং  হয়,

তাহেল �দখাও �য,  = ��বক ।

Watch Video Solution

∝ (x + y)
x

y
∝ (x − y)

y

x

(x2– y2)

36.  এবং  হেল �মাণ কেরা, 

।

Watch Video Solution

x ∝ y y ∝ z

(x2 + y2 + z2) ∝ (xy + yz + zx)

https://dl.doubtnut.com/l/_uJOp8r4v2nOk
https://dl.doubtnut.com/l/_5bcZvywiKWFy


37. এক� হে�েলর ব�য় আংিশক ��বক ও আংিশক ওই

�হাে�লবাসী �লাকসংখ�ার সে� সরল �ভেদ আেছ।

�লাকসংখ�া 120 হেল ব�য় 2000 টাকা হয় এবং

�লাকসংখ�া 100 হেল ব�য় 1700 টাকা হয়। 1880 টাকা

হেল �লাকসংখ�া কত হেব িহসাব কেরা।

Watch Video Solution

38. 15 জন কৃষক 5 িদেন 18 িবঘা জিম চাষ করেত

পােরন। �ভদ ত� �েয়াগ কের 10 জন কৃষক 12 িবঘা জিম

কতিদেন চাষ করেত পারেবন িনণ�য় কেরা।

https://dl.doubtnut.com/l/_GPxQxP0cxF3S
https://dl.doubtnut.com/l/_BoJic9YpZDt5


Watch Video Solution

39. �কােনা �গালেকর আয়তন তার ব�াসােধ�র ঘেনর সে�

সরল �ভেদ আেছ। যিদ 3 �সিম, 4 �সিম ও 5 �সিম �দেঘ��র

ব�াসােধ�র িতন� িনেরট �গালকেক গিলেয় এক� নতুন

িনেরট �গালক �তির করা হয় এবং গলেনর ফেল যিদ

আয়তেনর �কােনা পিরবত� ন না হয়, তেব নতুন �গালেকর

ব�াস কত হেব তা �ভদতে�র �ারা িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_BoJic9YpZDt5
https://dl.doubtnut.com/l/_ZV4fz8dp6A3m


40. �গালেকর আয়তন তার ব�াসােধ�র ঘেনর সে� সরল

�ভেদ থােক। এক� িসসার �গালেকর ব�াস 14 �সিম ।

�ভেদর সাহােয� �মাণ কেরা �য, ওই �গালক� গিলেয় 7

�সিম ব�াস িবিশ� 8� এক� �গালক �তির করা যােব।

(ধের নাও, গলেনর ফেল আয়তন ি�র থােক)

Watch Video Solution

41. শ�ুর আয়তন ও ভূিমর ব�াসােধ�র বেগ�র এবং

উ�তার সে� �যৗিগক �ভেদ আেছ। দ�ু শ�ুর ভূিমর

https://dl.doubtnut.com/l/_FsaFYfba5DVh
https://dl.doubtnut.com/l/_l3PwxRv1tvnf


ব�াসােধ�র অনুপাত 3:4 এবং তােদর উ�তার অনুপাত

6:5 হেল, তােদর আয়তেনর অনুপাত িনণ�য় কেরা।

Watch Video Solution

42. �গালেকর আয়তন �গালেকর ব�াসােধ�র �দেঘ��র

ি�ঘােতর সে� সরল �ভেদ আেছ। এক� িনেরট িসসার

�গালেকর ব�ােসর �দঘ�� 12 �সিম। ওই �গালক� গিলেয়

িতন� িনেরট �গালক �তির করা হল এবং গলােনার

ফেল, আয়তেন �কান পিরবত� ন হয়না। এেদর মেধ� দ�ু

ব�াসােধ�র �দঘ�� 3 �সিম ও 4 �সিম হেল, তৃতীয়�র ব�ােসর

�দঘ�� �ভদত� �েয়াগ কের িনণ�য় কেরা।

https://dl.doubtnut.com/l/_l3PwxRv1tvnf
https://dl.doubtnut.com/l/_8PxmUIZkvpfj


Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_8PxmUIZkvpfj

